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A Reforma Gerencial de 1995

» Que continua a se ser posta pratica no Brasil.

» Qual a relacao desta reforma com
» — a construcao social do Estado brasileiro?
» ou

» — com os objetivos politicos da sociedade
brasileira?




Para responder a esta questao
precisamos saber

» Quais sao os objetivos politicos da sociedade
brasileira

» Como se buscam esses objetivos ou o que
significa construcao social do Estado

» O que é a reforma gefenicial

» A reforma gerencial como parte do processo
da construcao do Estado




1.0bjetivos politicos nas
sociedades modernas

» Nas sociedades modernas sao eles:

» 1.autonomia nacional (liberdade coletiva)
» 2.seguranca individual e coletiva

» 3.liberdade individual

» 4.bem estar ou desenvolvimento economico.
» 5. justica social ou igualdade razoavel;
» 6. protecao do ambiente.




No Brasil estes objetivos se
expressaram em pactos politicos

» 1930-1959 Popular-Nacional (semiautoritario)
» 1960-1964 crise

» 1964-1977 Burocratico-Autoritario

» 1977-1984 transicao democratica

» 1977-1987 Popular-Democratico

» 1987-1989 crise

4

1990 -2002 Liberal-Dependente (burocratico-
liberal)

2003- ... Popular-Democratico

» “Popular”, trabalhadores participam, “Nacional” burguesia particicipa
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Pacto Popular-Nacional (1930 -1960)

e Burocratico-Autoritario a930-1977)

» Caracterizaram por uma “estrategia nacional-
desenvolvimentista”

» e pelo autoritarismo (exceto 1946-64)

» Alianca entre burguesia industrial e burocracia
publica foi centra

» Trabalhadores participaram como socios
menores do primeiro, foram excluidos do
segundo.

» Foram momento de gra
econdmico.

» Foram o momento da Revolucao Nacional e
Industrial Brasileira: em 1977 o Brasil ja havia

‘completado” sua revolucao capitalista.
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Transicao Democratica
(1977-1984)

» Comeca com o colapso da alianca da
burguesia com a burocracia publica militar.

» Leva a formacao do P. Popular Democratico
associando as trés classes, e leva

» —as “Diretas Ja” (1984)
» —ao0 inicio do governo democratico

» —a constituicao progressista e nacionalista de
1988

» —a um esforco de reducao da desigualdade
social via aumento do gasto social




Pacto popular-democratico
de 1977

» Dois grandes objetivos

» 1. democracia (liberdade individual, etc)

» 2. menor injustica social (maior igualdade
econdmica)

» esta nao devendo ser alcancada através d
—e expropriacao

» —-nem de impostos progressivos,

» mas através do aumento do gasto social (ou

transformacao do Estado brasileiro em um
Estado Social)




Crise 1987-1990

Decorreu do fracasso do Plano Cruzado

Nao foi apenas um plano de estabilizacao que
fracassou; foi pacto Popular-Democratico de
1977 que entrou em colapso

Formou-se vacuo politico (como em 1960)

Possibilitou, em 1989, a eleicao de um
presidente que nao participou da transicao
democratica, enquanto seus principais lideres
(Ulysses, Covas, Lula) eram derrotados.

Pela primeira vez a burguesia industrial ficou
fora do pacto de poder.




Pacto Liberal-Dependente
(1991-2002)

» Comeca no segundo ministério Collor,
quando o pais assina acordo com FMI e aceita
a abertura financeira.

» Respondeu a hegemonia da ideologia
neoliberal e busca reduzir o Estado.

» Caracterizou-se pela alianca entre Setor
Financeiro e 0s interesses estrangeiros.

» Governo Itamar Franco (1993-94) e Plano
Real, heterodoxo, foram um “intervalo”.




Caracteristicas
do Pacto Liberal-Dependente

-Subordinacao ao consenso de Washington
—-Privatizacoes

-Desnacionalizacao

—Altas taxas de juro e cambio apreciado.
—-Baixo crescimento e crise financeira
—Prioridade a estabilidade de precos
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Mas, no governo FHC

4

-Continuidade da politica de distribuicao via
aumento do gasto social

-Politica de protecao ambiental.

—Reforma Gerencial de 1995 acompanhada por
forte retomada da constituicao de uma alta
burocracia publica.




Governo Lula: Pacto Popular-
Democratico é retomado@oos-..)

» O PT se torna um partido social-democratico

» A burguesia industrial volta a participar do
poder

» Politica macro é mantida mas politica
industrial desenvolvimentista é retomada.




Objetivos atuais:

» -manter estabilidade de precos

» —recuperar autonomia nacional para acelerar
crescimento

» —reduzir desigualdade

» —proteger o ambiente




A estabilidade foi mantida e o
crescimento se acelerou

» 1°. graca a precos das commodities + taxa de
cambio competitiva (heranca da crise de 2002).

» 2°. gracas a salario minimo, Bolsa Familia e
credito consignado

» Mas crescimento continua insuficiente e
instavel devido a juros altos e cambio
valorizado




A diminuicao da desigualdade esta
sendo buscada

» via grande aumento do salario minimo
) e
» via continuacao do aumento do gasto social.

» E a Reforma Gerencial?




Reforma Gerencial de 1995
no governo Lula

» —foi abandonada no primeiro governo,

» —foi frouxamente retomada no segundo
governo.

» Salarios da burocracia publica cresceram de
maneira excessiva




Por que a Reforma Gerencial de
1995 foi retomada?

Porque ela é a sequnda reforma
administrativa do Estado moderno

1°. - reforma burocratica - Estado Liberal
2°. - reforma gerencial - Estado Social

Se a sociedade decide ter um Estado
Social, precisa da reforma gerencial
para tornar os servicos sociais e
cientificos correspondentes eficientes.




Por que todas as sociedades modernas
tendem a formar um Estado Social?

» Porque as sociedades se tornam democraticas
na medida em que se desenvolvem

» Porque o povo demanda maior seguranca,
melhores padroes de vida e menor
desigualdade.

» Porque a forma mais efetiva e eficiente de
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aumento do gasto social - e, portanto, esta é
uma demanda dos eleitores nas democracias.




Por que aumentar o gasto social é
uma forma efetiva e eficiente?

» Porque os servicos sociais e cientificos que o
Estado presta gratuitamente (ou quase)
propiciam o consumo coletivo.

» Porque, além de mais iqualitario, o consumo
coletivo (financiado por impostos) é mais
barato do que o consumo individual.

» Mas, para que o consumo coletivo seja mais
barato é necessario...




E necessario que os servicos
sociais e cientificos do Estado

» sejam providos de maneira eficiente.

» Eles ja sao, em principio, mais eficientes,
porque o consumo individual de educacao, de
saude, e de previdéncia sao muito caros.

» Nao obstante, € necessario que o Estado
busque fornecé-los de maneira eficiente.




A reforma gerencial é essencial

» — para tornar os servicos sociais e cientificos
do Estado eficiente.

Ao torna-los mais eficientes, ela legitima o
Estado Social.

E se torna, historicamente, a segunda reforma
administrativa do Estado moderno.




Dois componentes da reforma

gerencial que a tornam eficiente

1. de gestao:

- responsabilizacao com base em
regulamentos rigidos, supervisao estreita e
por objetivos é substituida por

- responsabilizacao por objetivos, competicao
por exceléncia e controle social

2. estrutural

- Servidores publicos ocupam o nucleo
estratégico do Estado

- organizacoes sociais realizam os servicos
sociais e cientificos




O governo Lula foi descobrindo na

pratica:

» 1. 0s ganhos de eficiéncias obtidos pela Reforma
Gerencial.

» 2. 0 grande interesse dos estados e grandes
municipios por ela.

» 3. seu carater progressista ao legitimar o gasto

social

» 4. o interesse da alta burocracia publica pela
reforma porque

» —legitima seu poder
» —legitima sua remuneracao.

» (A reforma conquistou o coracdo e as mentes dos altos
servidores publicos)




Em conclusao

» A reforma gerencial avancou mesmo nos 30
Anos Neoliberais do Capitalismo.

» —0S heoliberais pensaram que ela permitiria a
reducdao dos gastos do Estado, mas ela
possibilitou o oposto: o seu aumento.

» Ela continuara a avancar nos novos tempos
que estao comecando.

» Mas avancara mais e mais depressa na
medida que seus executores forem
competentes.




Como reduzir a desigualdade
social

» Como impostos progressivos estao fora do
pacto politico, atraves do

» AUMENTO DO GASTO SOCIAL

» Ou seja, atraves do aumento da carga
tributaria.




